



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 5 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

№134 (17.007)

6 +

НОВОСТИ

ДЕНЬ РСО-АЛАНИЯ – НА ВЫСТАВКЕ-ФОРУМЕ «РОССИЯ»

7 декабря на Международной выставке-форуме «Россия», которая проходит в Москве на ВДНХ, состоится День Республики Северная Осетия-Алания. Посетителей ждут насыщенные деловая, образовательная и культурная программы.

День Северной Осетии начнется с презентации республики, которую проведет Глава РСО-Алания Сергей Меньяло. Он расскажет об успехах, ключевых достижениях и перспективах развития региона.

Напомним, 4 ноября в Москве на ВДНХ открылась Международная выставка-форум «Россия». Она будет работать до 12 апреля 2024 года.

Проведение мероприятия инициировано Президентом России Владимиром Путиным и позначит всех жителей и гостей страны с главными достижениями всех 89 субъектов РФ. Одна из ключевых задач – показать молодежи всю Россию, привить чувство гордости за свою страну, мотивировать подрастающее поколение к новым достижениям.

КАЗАЧЕСТВО НАБИРАЕТ СИЛУ

«Казачий диктант» ежегодно проводится Всероссийским казачьим обществом при содействии Союза казачьей молодежи России и Совета при Президенте РФ по делам казачества, ФАДН России в целях реализации Стратегии развития государственной политики РФ в отношении российского казачества на 2021 – 2030 годы. «Казачий диктант-2023» в Северной Осетии написали представители казачества республики, НКО, коллектив республиканского Дома дружбы народов, представители 74-го полка 58-й ОВ армии ЮВО, школьники и студенты.

«Проект направлен на консолидацию и развитие молодежных казачьих движений и организаций, воспитание молодежи в героических традициях наших предков, а также популяризацию изучения истории и культуры российского казачества среди населения России и зарубежных стран», – пояснил первый заместитель министра РСО-Алания по национальной политике и внешним связям Андрей Бессонов.

В Павлодольской СОШ им. Героя Советского Союза И.Я. Филько 2 декабря состоялась торжественная церемония приведения к присяге кадетского казачьего класса, в которой участвовали педагоги, взрослые казаки и представители станичного храма Спаса Нерукотворного.

В воскресенье же казачат из военно-патриотического клуба «Казачок Терек» отвезли на экскурсию в г. Владикавказ, где показали достопримечательности, связанные с историей и военной славой Северной Осетии. Очень познавательной и увлекательной была экскурсия в музей истории МВД. Конечно же, самыми захватывающими были экспозиции по борьбе органов внутренних дел с преступностью в разные эпохи.

Казачата побывали на Аллее Славы героев республики, а также в строящемся храме святого Иоанна-воина (на снимке).

СМОТРЕТЬ НА ПРОБЛЕМЫ ГЛАЗАМИ ГРАЖДАН

Очередное заседание Общественной палаты Моздокского района прошло 1 декабря под председательством Владимира Франчука.

В целом за неполные полгода, как обобщил председатель, общественная организация обозначила ряд вопросов, над каждым из которых ведется реальная работа.

Так, на период определения нового регеператора по обращению с ТКО уже в текущем месяце в район



заходит со своей техникой регеператор ООО «Эра», обслуживающий г. Владикавказ и другие районы республики. «Моздокскими теплосчетчиками» ведется перерасчет платы за теплоснабжение для жителей МКД в г. Моздоке, в которых установлены приборы учета тепла. Как известно, перерасчета не было два года. Обращение Общественной палаты района к городским властям по возрождению «института домкомов» было услышано, и уже проходит встречи действующих домкомов с главой г. Моздока Ириной Тугановой.

Вопросы граждан района по проблемам здравоохранения вылились в опросный лист. Цель опроса – поэтапно улучшить качество медобслуживания и лекарственного обеспечения в государственных учреждениях.

Рассмотрено также обращение директора РДК Вячеслава Хабитова о техническом состоянии здания крупнейшего объекта куль-

туры района. На смету для капремонта РДК АМС Моздокского района затратила немалые средства. Однако капремонт отодвигается с каждым годом. В связи с этим смета не просто устарела, инженерные системы и здание РДК уже нуждаются в реконструкции. Было принято решение обратиться с этим вопросом в Общественную палату РСО-Алания.

МОЖНО ПОЗДРАВИТЬ С НОВОСЕЛЬЕМ

На очередном заседании жилищной комиссии АМС г. Моздока 24 ноября под председательством и.о. заместителя главы по городскому хозяйству Эльнары Заздравных было рассмотрено 11 пакетов документов, подготовленных отделом по социальным вопросам под руководством Натальи Попиашвили.

Постановка на учет в качестве нуждающейся заявительницы Л. была отклонена, так как в собствен-

ности у неё есть дом. Члены комиссии выяснили, что жилое помещение – в ветхом состоянии, однако заявительница никаких заключенных специалистов по этому поводу не подавала. Несколько заявлений касалось внесения изменений в договор найма по составу семьи – по причинам смерти или расторжения брака. Внесены изменения в договор соцнайма и по заявлению Б. в связи с уточнением площади по техпаспорту помещения.

Был заключен договор соцнайма с семьей, которая много лет проживала на основании ордера. Продлено проживание Х. в общежитии, задолженности по коммунальным платежам у неё нет. Двое заявителей сняты с квартирного учета. Причём один – в связи с получением субсидии по программе «Молодая семья» и приобретением жилья. Ещё две семьи, состоявшие на жилищном учёте, получили квартиры. Есть кого поздравить с новосельем!

СЕГОДНЯ – ДЕТИ, ЗАВТРА – НАРОД

НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ



Восстановление родительского дома поэта и война Блашка Гуржибекова в ст. Ново-Осетинской стало поистине знаковым событием, продемонстрировавшим острую необходимость в преемственности культурных, духовно-нравственных ценностей народа. Создание в этом доме музея – филиала Национального музея РСО-Алания предполагает большую просветительскую работу для подрастающих поколений и их родителей, которым на протяжении десятилетий навязывалась чуждая идеология. В субботу, 25 ноября, во дворе Дома-музея Блашка Гуржибекова вновь былолюдно.

Глава администрации Ново-Осетинского сельского поселения, включающего две исторические станицы – Черноярскую и Ново-Осетинскую, а также пос. Черноярский и с. Елбаево, пригласил нас принять участие в закладке фруктового сада во дворе Дома-музея. Руководитель Ново-Осетинского музея Эльбрус Годжиев отметил: «Из рассказов старожил, а также по письмам самого поэта известно, что здесь был замечательный фруктовый сад. И в самые тя-

жёлые моменты службы Блашка вспоминал о нём с ностальгией. Конечно, за полтора века, особенно за последние десятилетия, когда в доме никто не жил, все деревья высохли, и территорию пришлось зачистить от старых коряг. Помощь же в приобретении новых саженцев яблонь и груш оказал наш бессменный меценат – племянник Гуржибековых, предприниматель Игорь Хохов. За что ему – благодарностью от всех станичников!»

Юнармейцы Ново-Осетинской школы, учащиеся 8-го класса Валерий Трушин, Аслан Кунов, Алан Годжиев, Артур Фарзадаги, Георгий Цоков во главе с и.о. директора Оксаной Александровной Касаевой, вооружившись лопатами, принялись копать лунки на отмеченных участках вдоль дорожки к колодцу.

Взрослые и школьники высадили 25 деревьев будущего фруктового сада. Их полили колодезной водой. Молодёжь обязалась ухаживать за посадками. Ведь закладка сада символизирует неразрывную связь поколений. А педагоги и сотрудники музея позаботятся о том, чтобы школьники хорошо знали историю родного края и творческое наследие Блашка Гуржибекова.

Л. БАЗИЕВА.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-й), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

ГОД ЮБИЛЕЯ ГАЙТО ГАЗДАНОВА

ДОРОГИ, СУДЬБА И ПРОЗА, ПРОНИЗАННАЯ ПЕЧАЛЬЮ

2023-й – год юбилея Гайто (Георгия Ивановича) ГАЗДАНОВА – осетина, выдающегося писателя русского зарубежья, автора 9 романов и 37 рассказов, которые давно стали классикой.

ЗНАКОМСТВО с творчеством Гайто произошло в середине 90-х годов, когда мне подарили трехтомник его произведений. До того я не знала его имени, не знакома была и с литературным наследием. В течение нескольких дней были прочитаны романы и рассказы, оторваться от которых невероятно трудно. Передать эмоции и ощущения от прочитанного – боль и сострадание, переживания за трагическую судьбу этого человека – невозможно. Тогда пришла мысль, что как можно больше людей на малой исторической родине писателя должны знать имя Гайто Газданова.

Двадцать лет тому назад в «Моздокском вестнике» была опубликована первая моя статья о нем – человеке удивительной судьбы. Позже довелось прочитать авторов, немало написавших о Газданове, посмотреть документальные фильмы. Особенно тронули фильмы осетинских режиссеров, мною уважаемых Рафаэля Гаспарянца и Темины Туаевой. Так появился образ моего Гайто Газданова, человека незаурядной, трагической судьбы и прозы, пронизанной печалью. В этой статье хочу познакомить читателей газеты с его жизнью и литературными произведениями, принесшими ему мировую славу.

ВОЛЕЮ судьбы, как предстатель Белого движения, писатель оказался в эмиграции. Многие десятилетия возвращалось его имя в Россию.

Культурная среда, окружение часто становятся в творческой судьбе писателя определяющими. Еще совсем недавно имя Гайто Газданова ничего не говорило российскому читателю. Даже среди литературоведов Советского Союза мало кто его знал, мало кто был знаком с его творчеством. Не сумевший при жизни напечатать ни одной строчки на родине, известный лишь узкому кругу русских эмигрантов, сегодня он актуален и востребован. Книжки мастера интеллектуальной прозы издаются на многих языках мира большими тиражами как на его родине, так и за рубежом. «Здесь звучит музыка, язык звенит, светится, даже пахнет... Это настоящее искусство слова» – таково высказывание Ласло Диенеша, американского исследователя творчества Гайто.

Отрадно, что юбилейные мероприятия начались в Осетии – на родине писателя. Начало им положил Международный литературный форум «Гайто Газданов: грани личности и таланта», проходивший в СОГУ в сентябре 2022 года на базе кафедр ЮНЕСКО. Более двух десятков ученых из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Екатеринбурга, Цхинвала приехали во Владикавказ. Впервые газдановеды со всей страны в столь представительном составе посетили малую родину писателя. По окончании форума гости получили в подарок сборник его произведений, только что вышедший в издательстве «ИР». Очевидно, в юбилейном году будет немало и других мероприятий.

ХОРОШО бы достойно увековечить имя писателя во Владикавказе. Республиканская юношеская библиотека носит имя Гайто. Хотелось бы видеть и памятник, установленный на одной из площадей Владикавказа, издание произведений большого тиражом, произшедшее по улице, названной его именем...

Русские критики часто сравнивали Гайто с Владимиром Набоковым, французские, в частности, – с Альбером Камю и Жюльеном Гринем. Американец Ласло Диенеш, опубликовавший большую книгу о его жизни и творчестве, видит в нем наследника традиций Пушкина, Тургенева, Чехова, Бунина и вместе с тем пишет: «Хотя язык, которым он пользуется, делает его русским писателем, Газданов, без сомнения, принадлежит современной европейской культуре». Вот что сказал Гайто: «Я родился на севере, ранним ноябрьским утром. Много раз потом представлял себе слабеющую тьму петербургской улицы, и зимний туман, и ощущение необычной свежести, которая входила в комнату, как только открывалось окно».

ГАЙТО (Георгий Иванович) Газданов родился 6 декабря (23 ноября) 1903 года. Родители его – Иван Сергеевич Газданов и Вера Николаевна Абациева – выходцы из селения Урсдон. Газдановы переселились во Владикавказ в начале XIX века. Абациевы происходили из селения Дзивгис в Куртатинском ущелье, а на равнине жили в селе Кадрон. Фамилия славилась образованностью и числом боевых офицеров. Среди них – прославленный генерал Дзамболат Абациев. Огромное уважение и благодарность семье



Абациевых высказывали в разное время многие представители осетинской интеллигенции – от Коста Хетагурова до Васо Абаева.

В семье Магомета Абациева были воспитаны и получили прекрасное образование его младшие родственники, в том числе и Вера Николаевна. В этом доме родился и провел первые три года своей жизни Гайто. Несомненно, Вера Николаевна была одной из образованнейших женщин в Осетии. И отец, и мать будущего писателя хорошо знали осетинский язык, но сам Гайто родным языком не владел, о чем очень сожалел. Однако в памяти цепко удерживались впечатления кавказского детства, и вводили они к собственным национальным корням и быту. «Каждый год во время каникул я ездил на Кавказ, где жили многочисленные родные моего отца. Там из дома моего деда, стоявшего на окраине города, я уходил в горы. Высоко в воздухе летали орлы, я шагал по высокой траве с моим ружьем «монте-кристо», из которого стрелял воробьев, в стороне с шумом тек Терек, и черная мельница одиноко возвышалась над его грязными водами».

ОТЕЦ Гайто принадлежал к большой семье, известной в Осетии своими военными и культурными традициями. Дед писателя Серге (Сергей) участвовал в Русско-турецкой войне 1877 – 1878 гг., имел награды.

Свое осетинское имя Гайто получил в честь друга отца. Иван Сергеевич учился в лесном институте в Петербурге, по окончании которого путешествовал по стране. Служебные дела забрасывали его то в Сибирь, то в Белоруссию, то на Украину, то в Смоленск. Мать Гайто Вера

Николаевна окончила Бестужевские курсы, владела несколькими иностранными языками, любовь к которым привила и сыну.

Выросший в русской среде, мальчик впитал в себя богатую русскую культуру. В письмах к родственнику – просветителю, публицисту, литературному критику Гаппо Баеву в 1930 году, литературоведу Азе Хадарцевой в 1964 году он писал: «Осетинского языка я, к сожалению, не знаю, хотя его прекрасно знали мои родители... Учился я в Парижском университете, но русский язык остался для меня родным... Я все-таки чистокровный осетин по рождению». Гайто в совершенстве владел французским и немецким языками.

РУССКИЙ язык и культура были изначально усвоены им органично и кровно. Память об отце (он умер, когда мальчику не было и восьми лет) получила воплощение в романе «Вечер у Клэр». Отец интересовался социальными проблемами, философией, собрал богатую библиотеку. В возрасте 14 лет Гайто познакомился с сочинениями Людвиг Фейербаха, Спинозы, Юма, Ницше, Шопенгауэра, Канта... но интересы юноши были шире философских. Пушкин, Лермонтов, Толстой, Достоевский, Блок, Шекспир, Байрон, Гюго – их произведения он прочитал задолго до окончания гимназического курса. Классическая литература формировала вкус, помогала находить критерии отбора.

Учился он в кадетском корпусе в Полтаве, затем в Харьковской гимназии, которую покинул после седьмого класса. Шла гражданская война, и он не считал себя вправе оставаться в стороне. В 1919 году, простившись с матерью (больше они не виделись), Гайто вступил в Добровольческую армию и служил солдатом на бронепоезде. Этот поступок, этот выбор можно было бы истолковать как сознательную защиту классовых интересов, но все не так просто. В романе «Вечер у Клэр» можно найти некоторое разъяснение. Герой романа Николай подобно автору идет воевать: «Мысль о том, проиграют или выиграют войну добровольцы, меня не очень интересовала. Я хотел знать, что такое война, это было все тем же стремлением к новому, неизвестному». Восприимчивый, впечатлительный, наблюдательный юноша, которому едва исполнилось 16 лет, прошел через все ужасы кровопролитных сражений, видел смерть, трупы повешенных. Все это не забылось, поэтому так много смертей в его произведениях.

Под ударами конницы Буденного белогвардейские войска откатыва-

лись на юг, в Крым. В ноябре 1920 года пароход с остатками врангелевских войск, с которыми был и Гайто, взял курс на Константинополь. Здесь он после долгих мытарств поступает на последний курс русской гимназии, которую вскоре перевели в Болгарию, в Шумен – об этом его рассказ-воспоминание «На острове».

ОКОНЧИВ гимназию в 1923 году, Гайто переехал в Париж. Здесь работал портовым грузчиком, ночным таксистом. Этому периоду жизни Гайто посвящено стихотворение «Осеннее такси», написанное в 2003 году, Фатима Цаголова – талантливый журналист, публицист, поэт, выпускница МГУ и моя бывшая сокурсница по историческому факультету СОГУ: «Куда плывешь, осеннее такси? О чем молчит твой капитан усталый? Что шепчет дождь Латинского квартала про дождь далекой Родины – Руси? Всегда чужой среди чужих всегда, в крови храня Кавказа благодество и мудрости горячее сиротство, он будет жить сквозь страны и года. Он к нам вернется в Русском языке, и вдалеке от Матери-России, и давшей силы, и забравшей силы, он боль сожмет баранкою в руке... И черным лебедем вспорхнет тоска, и белый конь в бессмертье унесется, и в Питере парижский дождь прольется, и в зеркале водитель улыбнется: «Пока!»

Пока, дружище! Бог тебя спаси в твоём пустом полуночном такси!»

Природное здоровье и сила духа помогали Гайто переносить все тяготы жизни русского эмигранта. Но он видел, как другие умирают, кончают жизнь самоубийством, сходят с ума, впадают в нищество и полную духовную деградацию. И это станет в будущем одной из ведущих тем его творчества.

С. ЧЕЛЬДИЕВА, заслуженный работник культуры РСО-Алания, директор Моздокского музея краеведения. (Окончание следует.)

ВОЕННЫЙ КОМИССАР ИНФОРМИРУЕТ

ПРИЗЫВНАЯ КАМПАНИЯ: ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

(Окончание. Начало – в №№129, 131.)

Публикуем ответы специалистов военного комиссариата на наиболее актуальные вопросы, касающиеся призывной кампании.

УКЛОНЕНИЕ ОТ ПРОХОЖДЕНИЯ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

– Может ли неявка гражданина по повестке военкомата на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, считаться уклонением от нее?

– Да, если нет уважительных причин такой неявки. Уважительными считаются: заболевание или увечье гражданина, связанные с утратой трудоспособности; тяжелое состояние здоровья отца, матери, жены, мужа, сына, дочери, родного брата, родной сестры, дедушки, бабушки или усыновителя гражданина либо участие в похоронах указанных лиц; препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина; иные причины, признанные уважительными призывной комиссией, комиссией по первоначальной постановке на воинский учет или

судом. Однако наличие уважительной причины неявки должно быть подтверждено документально.



– Кто производит розыск и задержание граждан, уклоняющихся от призыва на военную службу?

– В случае уклонения граждан от призыва на военную службу призывная комиссия или военкомат направляют соответствующие материалы руководителю следственного органа Следственного комитета РФ по месту жительства уклониста для решения вопроса о привлечении его к ответственности.

– Какая ответственность предусмотрена за уклонение от прохождения военной службы?

– Предусмотрена уголовная ответственность. Уклонение от призыва при отсутствии законных оснований для освобождения от нее наказывается штрафом в размере до 200 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. Более мягкие санкции предусмотрены за уклонение от прохождения альтернативной гражданской службы (штраф в сумме до 80 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательные работы на срок до 480 часов, либо арест на срок до шести месяцев).

Ужесточили суммы штрафов при административном нарушении за неявку в военный комиссариат без уважительных причин. Так, на основании Федерального закона Ф3-404 от 31.07.2023 г. «О внесении изме-

нений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» установлено:

1) статья 21.5 гласит, что неявка гражданина без уважительной причины в указанные в повестке военного комиссариата время и место либо по вызову иного органа, осуществляющего воинский учет, влечёт наложение административного штрафа в размере до 30 000 рублей;

2) несообщение гражданином в установленном федеральным законом порядке в военный комиссариат или орган, осуществляющий воинский учет, об изменении семейного положения, образования, места работы (учёбы) или должности, сведений о переезде на новое место пребывания, не подтверждённое регистрацией, влечёт наложение административного штрафа до 5 000 рублей;

3) несообщение гражданином в военный комиссариат сведений о выезде из Российской Федерации на срок более шести месяцев или въезде в Российскую Федерацию либо неявка в военный комиссариат в установленный федеральным законом срок в случае наступления указанных событий влечёт наложе-

ние административного штрафа в размере до 15 000 рублей;

4) несообщение гражданином в установленном законом порядке осуществляющий воинский учет, гражданином, подлежащим призыву на военную службу, о выезде в период проведения призыва на срок более трёх месяцев с места жительства или пребывания, в том числе не подтверждённых регистрацией по месту жительства или месту пребывания, влечёт наложение административного штрафа в размере до 20 000 рублей;

5) статья 21.6 говорит нам о том, что уклонение гражданина от медицинского освидетельствования либо обследования по направлению призывной комиссии влечёт наложение административного штрафа в размере до 25 000 рублей.

«Конечно, армия есть армия, и где бы ни проходила служба, легкой она не будет. Но ведь настоящие мужчины идут в ряды Вооруженных сил не за легкой жизнью. А за тем, чтобы научиться с оружием в руках защищать свою семью, свою страну, своё Отечество», – говорит военный комиссар Моздокского района Н. Корнаев.

СЕГОДНЯ – ДЕТИ, ЗАВТРА – НАРОД

ФЕЛТÆРÆЙ ФЕЛТÆРМÆ

МАДЫ ФÆНДИАГ

Джеоргуыбайы мæйы цалдæр азы размæ нæ паддзахады нысангонд æрцыд Мады бон. Кæй зæгъын æй хъæуы, ныййарæгæн йæ хæс никуыма ничи бафыста, стæй йын иу бонæй аргъ нæ кæнæм. Уастырджимæ кувæн бонты æнæмæнгæй æрхъуыды кæнынц, хъæбатырты чи схъомыл кæны, уыцы ныййарджыты, фынгтæм сыгъдæг куфинаг цæхх-кæрдзын чи бацæттæ кæны, уыцы æфсинты.



ÆÆЗ «Иры Стыр Ныхас»-ы Мæздæджы районы хайады бæстхаймæ 25 ноябры æрбахуыдтой кадджын нанаты хъæутæй. Сылгоймæгтæ схъомыл кодтой чи æртæ, чи та фараост сывæллонны, царды сæ раст фæндæггыл сарæзтой, ныр та сæ хъæбулты хъæбултыл цин кæнынц бæргæ, фæлæ сын сæ сомбоныл æнæзæрдæхсайгæ не сты. Æхсæнадон хайады сæрдар Гуцаты Фридон æмæ сылгоймæгты комитеты сæрдар Бæзыты Ларисæ арфæйы ныхæстæ ракодтой хистæр сылгоймæгтæн. Алкæмæн дæр дзы радтой ныхасы бар. Скъодтаты Кларæ (Дзæгъойты чызг) Дыгургомæй рацæугæ у, фæлæ мой скодта Алагирмæ. Скъодтаты стыр бинонтæм йæ тиутæ æмæ ходыгдтæ уыдысты астæй. Æмæ се 'хсæн никуы уыд хъæр ныхас нæ, фæлæ æлхынцæрфыг цæстæнгас дæр. Куыд рауайы афтæ? Хистæртæй, дам, æфсæрмы кодтой æмæ кæрæдзийæн барын ахуыр уыдысты. Винограднæйы хъæуы цæрынц Скъодтаты бинонтæ æмæ сæ хæрæфхæрттæ ныр цыппæрæм фæлтæр: чызджытæ сæхæдæг сты хæдзары æфсинтæ æмæ нанатæ, рахъомыл сты фырт Валериччы кæстæртæ дæр. Æгуыстæй дзы ничи бады – чи ахуыр

кæны, чи та кусгæ. Кларæ бирæ фæуыста медицинон хойæ, ныр та йæ цæхæрадон цух нæ уадзы. Йæ кæстæртæ дæр «Ныхас»-мæ йæмæ æрбацыдысты. Уалыты Тамарæ, фараост сывæллонны мад, Цхинвалы райгуыр. Радзырдта, цы фыдæвзарæнтæ байæфтой. Гуырдызы сæ куы ратардтой, уæд: зымæгон æфцæджды сæрты куыд лыгъдысты Цæгат Ирыстонмæ, цас фæрахау-бахуа кодтой... Стыр арфæтæ фæкодта, Тамагæн æмæ сылгоймæгты комитеты сæрдар Бæзыты Ларисæ арфæйы ныхæстæ ракодтой хистæр сылгоймæгтæн. Алкæмæн дæр дзы радтой ныхасы бар. Скъодтаты Кларæ (Дзæгъойты чызг) Дыгургомæй рацæугæ у, фæлæ мой скодта Алагирмæ. Скъодтаты стыр бинонтæм йæ тиутæ æмæ ходыгдтæ уыдысты астæй. Æмæ се 'хсæн никуы уыд хъæр ныхас нæ, фæлæ æлхынцæрфыг цæстæнгас дæр. Куыд рауайы афтæ? Хистæртæй, дам, æфсæрмы кодтой æмæ кæрæдзийæн барын ахуыр уыдысты. Винограднæйы хъæуы цæрынц Скъодтаты бинонтæ æмæ сæ хæрæфхæрттæ ныр цыппæрæм фæлтæр: чызджытæ сæхæдæг сты хæдзары æфсинтæ æмæ нанатæ, рахъомыл сты фырт Валериччы кæстæртæ дæр. Æгуыстæй дзы ничи бады – чи ахуыр

нимæ, сæ хистæрыл æвддæс азы, кæстæрыл та æртæ азы куы цыд, уæд. Иуы дæр дзы фæуыдун нæ бауагъта, ахуырад райстой, æртæ лаппуыи барадхъахъæнæн оргæнтимæ сæ куыст сбастой, чызджытæ дæр райстой уæлдæр ахуырад, æнтыстджынæй кусынц, рæсугъд бинонтæ сын и. Таисæ йæхæдæг у амалхъом сылгоймаг, хæдзары æфсин. Йæхæдæг дæр, йæ кæстæртæ дæр æхсæнадон архайдмæ се 'вæрæн хæссынц. Ацы нанатæ иууылдæр цæрынц сæ кæстæртимæ, уый мæ бахахх кæнын фæнды. Сæ зæрдияг ныхас сылгоймæгтæ адарддæр кодтой адджын фынджы уæлхъус. «Ныхас»-ы номæй сын Фридон æмæ Ларисæ дидинджытæ æмæ зæрдылдарæн лæвæрттæ байуæрстой. Хъыгагæн, уыцы бон нæ сæмбæлдты «Ныхас»-мæ Гуцаты Фатимæ, Абайты Риммæ, Джæгъиаты Тамунæ æмæ иннæ хуынд бирæцотджын кадджын сылгоймæгтæ. Фæлæ рох не сты. Алкæмæн дæр сæ йæ кæстæртæ йæхи фæндиаг уæнт!

АЛЫККОН.
(В осетинском обществе чувствовали мам, бабушек и прабабушек, достойно воспитавших детей. Они поведали внукам и правнукам о принципах традиционного воспитания.)

«ИСТОРИЯ О СНЕЖИКЕ, ГОРИКЕ И ЕГОРИКЕ»

Молодёжная писательница Славяна Бушнева, трижды финалистка национальной литературной премии «Писатель года», совместно с «Черкесской медиаплатформой» планирует выпустить в 2024 году мультфильм по своим приключенческим книгам для детей. Мультфильм планируется к показу на телевидении РСО-Алания, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Адыгеи, Ставропольского края, Краснодарского края. В книгах представлены



рассказы о дружбе, взаимовыручке, добрососедстве народов. Это захватывающие приключения трёх друзей, проживающих на Кавказе: горского мальчишка по прозвищу Горик, русского парнишки Егорика и снежного чело-вечка Снежика, которые стали узнаваемы благодаря их смекалке и добрым поступкам. Рассказы из книги «История о Снежке, Горике и Егорике» (6+) публикуются в детских журналах по всей России и за её пределами. Также они были переведены на языки республик РФ и ближнего зарубежья, записаны в формате аудиосказки.

ДОСТИЖЕНИЯ ЮНЫХ

И СНОВА – ПОБЕДА!

Наши тяжелоатлеты, воспитанники тренеров отца и сына Качаевых, продолжают радовать своими достижениями. Ученица 5-го класса СОШ №3 г. Моздока София Качаева участвовала во Всероссийских соревнованиях по тяжёлой атлетике «Серебряный гриф» на призы заслуженного мастера спорта Бориса Серёгина, состоявшихся в ноябре в городе-герое Тула. Набрала в сумме двоеборья 138 кг в весовой категории 81+, наша София в возрастной группе среди девочек 10-12 лет заняла первое место! За работу у наших юных спортсменок тренеры особо благодарят главу г. Моздока Ирину Туганову, которая делает всё для того, чтобы они могли выезжать и участвовать в таких престижных соревнованиях.



ФЕСТИВАЛЬ-КОНКУРС ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ПЕСНИ

МЫ – ДЕТИ РОССИИ

В последние годы мы чаще слышим о мужестве, героизме, подвигах, испытываем гордость за Родину. Больше стало звучать и песен о любви к Отечеству, родной стране. И наши дети охотно подхватывают их. Это не может не радовать.

В Центре детского творчества Моздокского района 25 ноября состоялся фестиваль-конкурс гражданско-патриотической песни, участниками которого стали талантливые представители 17 школ города и сёл района. Цель творческого состязания – формирование позитивного, искреннего отношения к России через интерес к песне. Уже сам выбор произведения и костюмов, а также репетиции направляли детские эмоции в нужное русло. Фестиваль же стал ярким, звонким праздником. Оценивало каждое выступление компетентное жюри в составе директора музея краеведения Симы Чельдиевой, педагога по вокалу Светланы Дзёбевой и автора этих строк под председательством директора ЦДТ Ларисы Алавердовой. Все члены жюри отметили, что содержание и тематика номеров соответствовали требованиям

положения о конкурсе. Кроме того, юные участники блистали артистизмом, а некоторые – даже хорошими вокальными способностями. На фестивале прозвучали известные песни советской поры и современных авторов. Итоги конкурса были подведены. В номинации «Художественный образ» были отмечены вокалисты ООШ №6 за исполнение песни «Моя Россия» на сл. Н. Соловьёвой, муз. Г. Струве, и Кизлярской СОШ №1 – за песню «Триста тридцать три» на сл. и муз. А. Ванюшкина. В номинации «Оригинальность исполнения» отмечено выступление группы СОШ №2 г. Моздока с песней «Девочка Россия» Э. Путиловой. В номинации «Солисты» первое место было присуждено Луизе Бунацевой из СОШ №3 с песней Л. Долиной «Россия – это мы». Второе место отдано за трогательное и красивое исполнение песни «Военное танго» на сл. и муз. Т. Мазан

учащейся Черноярской школы Камилле Юсуповой. На третьем месте – солистка из СОШ №2 Вероника Велличко (на снимке). В номинации «Вокальные группы» победителем признана группа «Служи, солдат» на сл. И. Яворовской, муз. С. Крупа-Шушариной в исполнении ансамбля Луковской СОШ. Призёрами стали вокальные группы СОШ №1 г. Моздока с песней «Моя Россия» на сл. и муз. Я. Дронова и Павлодольской СОШ с песней «Мы гордимся тобой, Россия!» на сл. и муз. П. Казакова. Жюри с большой признательностью отметило хорошую подготовку и других вокальных групп: из Кизлярской СОШ №2 с песней «Верните память!», Тельманской школы (песня «Отмените войну!»), отделения Павлодольской СОШ («Россия, мы – дети твои!»), Предгорненской школы («Письмо солдату»). Запоминающимися были выступления солистов: Анелли Шадовой из Сухотской школы («День без выстрела на земле»), Динары Баймурзаевой из Хурикаульской школы («Наш край – Россия»), Тамерлана Дзабраева из Весёловской школы («Я – гражданин России»), Златы Коротич из



Киевской школы («Россия»), Виктории Завертяевой из Троицкой школы («Победная весна»). Председатель жюри Лариса Алавердова пожелала юным вокалистам прежде всего здоровья, успе-

хов в учёбе и творчестве, чтобы стать достойными гражданами нашей великой России.
Л. ПОДОПРИГОРА,
почетный работник образования РФ.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН

ВСТУПИЛИ В СИЛУ НОВЫЕ УСЛОВИЯ ВНЕСУДЕБНОГО БАНКРОТСТВА

С 3 ноября 2023 были внесены изменения в «Закон о несостоятельности (банкротстве)».

Теперь внесудебное банкротство стало доступнее. Говоря о плюсах такого вида банкротства, можно выделить то, что не нужно платить пошлину или тратить деньги на платных специалистов; предоставляется освобождение от долгов по истечении 6 месяцев; отпадает необходимость в юристах, арбитражных управляющих. Но кредиторы могут настоять на отказе от внесудебной процедуры и замене ее на судебную. Для этого им нужно обнаружить у должника имущество или доходы, которые позволят погасить большую часть долгов.

Для кого подходит внесудебное банкротство?

Для гражданина, который за последние 5 лет не был банкротом; с окончанным исполнительным производством (если окончено исполнительное производство в связи с отсутствием имущества и нет новых исполнительных производств); с пенсией (если основной

доход – пенсия, исполнительный документ выдан более 1 года назад, требования по исполнительному документу не исполнены или исполнены частично, отсутствует имущество, на которое можно обратить взыскание); с пособием на ребенка (если основной доход – ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка, исполнительный документ выдан более 1 года назад, требования по исполнительному документу не исполнены или исполнены частично, отсутствует имущество, на которое можно обратить взыскание); с неоконченным исполнительным производством (если исполнительный документ выдан 7 или более лет назад, требования по исполнительному документу не исполнены или исполнены частично).

С какими долгами можно заявить о внесудебном банкротстве?

Если общий размер долга от 25 тыс. до 1 млн руб. В указанный размер при наличии включаются в том числе долги: по займам и кредитам

(включая сумму кредита и начисленные проценты за пользование кредитом); по договору поручительства (независимо от просрочки основного должника); по налогам, сборам и другим обязательным платежам в бюджет.

Какие долги не будут списаны через внесудебное банкротство?

Не указанные в заявлении о внесудебном банкротстве; возникшие в период процедуры внесудебного банкротства; по возмещению вреда, причиненного жизни или здоровью, морального вреда; по выплате заработной платы и выходного пособия; по уплате алиментов (но они учитываются в общей сумме долга для подачи заявления); иные требования, неразрывно связанные с личностью кредитора.

Право повторно обратиться за таким банкротством возникает через 5 лет.

Заявление о признании банкротом необходимо подать в МФЦ.

Подробнее – по ссылке: [https://daggi.e-dag.ru/files/19/Preview%20\(74\).pdf](https://daggi.e-dag.ru/files/19/Preview%20(74).pdf)

ОТКЛЮЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

В связи с проведением капитального ремонта ВЛ-6/0,4 кВ и текущего ремонта оборудования трансформаторных подстанций ГУП «АЭС» будут производиться отключения электроэнергии по следующим адресам:

– 6 декабря с 8.00 до 17.00 – г. Моздок: ул. Маркова (№№1-7), ул. Вокзальная (№№1, 2-8);

– 6 декабря с 8.30 до 12.00 – г. Моздок: ул. Салтыкова-Щедрина (№№5-11-а, 10-18), ул. Ленина (№№9-17), ул. Калинина (№№15-29-а, 16-30-а), ул. Мира (№№6, 12, 14, 16), ул. Пугачева (№№3-7, 2-8-а), ул. Кирова (№№145-а, 147);

– 6 декабря с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: ул. Савельева (№№28-50, 57-71), ул. Близняк (№№1-29, 10-22-а), ул. Гоголя (№№19-39), ул. Луковская (№№3-43, 4-50), пер. Луковский (№№4-10, 3-9), ул. Форштадтская (№№40-76, 87-101), пер. Форштадтский (№№14-24), ул. Надтеречная (№№1-14), пер. Островского (№№3-8); ст. Луковская: ул. Моздокская (№№2-12), ул. Красная (№№1-9);

– 7 декабря с 8.00 до 17.00 – ст. Луковская: ул. Моздокская (№№124-176, 81-135);

– 7 декабря с 8.30 до 12.00 – г. Моздок: ул. Забельского (№№1-27);

– 7 декабря с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: ул. Октябрьская (№№8-а, 12-62, 1-35), ул. Суворова (№№11-11, 6-12), ул. Достоевского (№№2-26, 1-9), ул. Некрасова (№№2-22, 11-19), ул. Пушкина (№9), ул. Скудра (№№10-22, 15-33), ул. Азаниева (№№1-33, 2-34), ул. Орджоникидзе (№№39-63, 50-76), ул. Ерма-

ленко (№№2-12, 3-7), ул. Салганиюка (№№8-14, 9-11);

– 8 декабря с 8.00 до 17.00 – г. Моздок: ул. Пушкина (№№18-28, 17-21), ул. Азаниева (№№36-50, 39-57), ул. Суворова (№№8-48, 13-55), ул. Добролюбова (№№1-9, 4, 6); ст. Луковская: ул. Буденного (№№38-56, 51-69), ул. Усанова (№№76-88, 53-63), ул. Моздокская (№№50-90, 39-53), ул. Садовая (№№35-55, 50-74);

– 8 декабря с 8.30 до 12.00 – г. Моздок: ул. Первомайская (№№121-157, 132-148);

– 8 декабря с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: ул. Транспортная (№№2, 12, 13), ул. Б. Хмельницкого (№1-г);

– 9 декабря с 8.00 до 17.00 – г. Моздок: ул. Пионерская (№№30-80), ул. Пролетарская (№№83, 85), ул. Мира (№31);

– 11 декабря с 8.00 до 17.00 – ст. Луковская: ул. Лесная (№№58, 64, 80, 92, 53-81), ул. Кизлярская (№№33-53), пер. Водопроводный (№№68-76-а);

– 11 декабря с 8.30 до 12.00 – г. Моздок: ул. Первомайская (№№73-117-6);

– 11 декабря с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: ул. Фрунзе (№№10-а, 10-д, 27), ул. Хетагурова (№№11-а, 23);

– 12 декабря с 8.00 до 17.00 – ст. Луковская: ул. Крупской (№№16-68, 57-73), ул. Моздокская (№№137-165, 178-200);

– 12 декабря с 8.30 до 12.00 – г. Моздок: ул. Первомайская (№№119-а, 96-130-а);

– 12 декабря с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: пл. им. 50-летия Октября (№№44, 45), ул. Комсомольская (№№82, 88, 92), ул. Кирова (№№71, 83).

ВОЕНКОМ НАПОМИНАЕТ

Согласно статье 31 Федерального закона №53-ФЗ от 1998 года все юноши призывного возраста (1996 – 2006 г.р.) обязаны в двухнедельный срок со дня начала призыва граждан на военную службу явиться в военный комиссариат для сверки данных воинского учета.

ВНИМАНИЮ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ!

Налоговые органы не позднее 30 дней до наступления срока уплаты по имущественным налогам направляют налогоплательщикам – физическим лицам налоговые уведомления для уплаты налогов.

В этом году налоговое уведомление содержит информацию о налогах за 2022 год:

- транспортном,
- земельном,
- на имущество физических лиц,
- НДФЛ (в отношении доходов, по которым он не был удержан).

Имущественные налоги за налоговый период 2022 года необходимо оплатить не позднее 1 декабря 2023 года.

Открылся новый Медицинский офис «INVITRO».

Приём ведут опытные врачи:
Гастроэнтеролог, терапевт, врач УЗИ Степанова Н.Б.
Кардиолог, аритмолог Басаева З.В., врач ФГБУ «СК ММЦ» МЗ России, г. Беслан
Гинеколог, врач УЗИ Битарова А.Э.

Кабинет УЗИ – прием без очереди.

Более 2000 видов медицинских анализов проводятся с использованием высокотехнологичного оборудования.
 Адрес: ул. Кирова, 78.
 Тел.: 8-928-065-33-30, 8 (86736) 3-56-00.

«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»

Отправление: 1472
 из г. Моздока – в 8.40;
 из Кисловодска – в 16.00.
 Автобус на заказ в любом направлении!
 Тел.: 8-928-483-09-28, 8-969-676-81-97.

ГОРЯЧЕВОДСК

(на автомашине «Мерседес») 1047
8(928)0738578
 Лицензия №ААС-15-822010

РЕМОНТ ПОД КЛЮЧ:

ШПАКЛЕВКА, ОБОИ, ПОКРАСКА, ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ, ГИПСОКАРТОН, АРКИ РАЗНЫЕ, ОТКОСЫ, ШУБА-КОРОЕД, БАЛКОН. КРЫША. ПОЛЫ. ЭЛЕКТРИКА. САНТЕХНИКА. ПЛАСТИК. КАФЕЛЬ. Сварочные РАБОТЫ. КОЗЫРЬКИ, НАВЕС, ВОРОТА, ЗАБОР и многое другое.
БЫСТРО И КАЧЕСТВЕННО.
 Тел.: 8(928)4850461, 8(988)8755423.
 (ОГРН №312151016700034) 1467

В МАГАЗИН «ПИТАЙ ГОРОД»

(с. Троицкое)
ПРИГЛАШАЮТ:
ПРОДАВЦА-КАССИРА
 (з/плата – 29000 руб.);
 График работы: 2/2 с 8.00 до 20.00.
 Тел. 8(960)4012007.
 ОГРН 308151009300022 1350

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Без выходных. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 1364

КАФЕ «BUFFET»

(ул. Богдана Хмельницкого, 4, «Самолёт») 1354
приглашает:
ПОМОЩНИКОВ ПОВАРА;
АДМИНИСТРАТОРОВ-КАССИРОВ.
 З/плата – от 25000 до 45000 руб.
 Тел. 8(960)4012007.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ЖИВОТНЫХ

- **ИНДЮКОВ** (домашние, живые, ре-занные). Тел. 8(928)6874289. 1460
- **КОРМА**
- **ЗЕРНО.** Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 1473
- **СЕНО в тюках** (разнотравье). Доставка. Тел. 8(928)0682105. 1477
- **ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ.** Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 1383

УСЛУГИ

• **Ремонт ХОЛОДИЛЬНИКОВ** (бытовых, промышленных); **установка СПЛИТ-СИСТЕМ.** Тел.: 8(928)8604477, 8(928)6890800 (ОГРН 304151034300014). 1471

• **РЕМОНТ стиральных МАШИН;** микроволновых ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСОСОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под заказ. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул. Мира, 32-а. Тел. 8(928)9277285 (ИНН 151078807237 СЗ). 1470

• **РЕМОНТ стиральных и посудомоечных МАШИН.** Качественно и с гарантией. Выезд на дом. Тел. 8(928)8611106 (СЗ; ИНН 151008462807). 1464

• **Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ и ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 1462

• **ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА.** Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 311121003800022). 1482

• **Доставка: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА.** Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 1481

• **ДОСТАВКА: ПЕСКА, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ.** Тел. 8(928)0682105 (ОГРН 309151028000025). 1424

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 1362

Магазин
Моздокские узоры
 предлагает в ШИРОКОМ ассортименте:
 тюлевые шторы, сетку для теплиц, москитные сетки, скатерти, салфетки, ритуальные и церковные изделия (косынки, шарфы, покрывала)
Оптовым покупателям – СКИДКИ
 Наш адрес: ул. Фабричная, 1. Режим работы: пн-пт 8.00-16.30
 Телефоны: 8-928-488-29-82; 8 (86736) 2-72-75
 ОГРН 1021500918097

На мясоперерабатывающее предприятие
«Богачев. Мясной двор»
ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ РАБОТНИКИ:
 – **ФОРМОВЩИК** колбасных изделий (з/плата – 30 тыс. руб.);
 – **МАШИНИСТ** вакуумно-упаковочной машины (з/плата – 30 тыс. руб.).
 График: 5/2 с 8.00 до 17.00.
 Обращаться: с. Троицкое, ул. Степная, 2-в.
 Вопросы по оплате труда – по телефону 8(960)4012007.
 Профессии обучаем, во время обучения оплата производится.
 Оформление – согласно Трудовому кодексу, полный соц. пакет.

1346
«ООО «НУР»
 (ст. Луковская, ул. Усанова, 63)
приглашает
ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА
 (з/плата – от 40000 руб.).
 График работы: 5/2 с 8.00 до 17.00.
 Тел. 8(960)4012007.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

• **ВОДИТЕЛЯ** на «ГАЗель», ГРУЗЧИКОВ. Тел. 8(928)4904905. 1485
 • **В ООО «Чистый город» – ГРУЗЧИКОВ, ВОДИТЕЛЕЙ** категории «С». Тел.: 8(960)4039008, 3-18-82. 1410

СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»

организует проведение **ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.** Также организует **ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.** СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 350 руб.
 Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).
 Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815.

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РС(О)-Алания (РС(О)-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvesti@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №1831 Тираж 3255 экз.